
ATA DA SESSÃO SOLENE DE POSSE DE DIRETOR-GERAL DO CENTRO DE ESTUDOS E
APERFEIÇOAMENTO FUNCIONAL – ESCOLA SUPERIOR DO MINISTÉRIO PÚBLICO

Aos cinco dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e cinco (05.02.2025), às dez horas e cinco minutos
(10h05), no Plenário Sônia Maria Araújo Pinheiro, reuniu-se o Colégio de Procuradores de Justiça (CPJ) do
Ministério Público do Estado do Tocantins (MPTO), sob a presidência do Dr. Abel Andrade Leal Júnior,
Procurador-Geral de Justiça, para a Sessão Solene de Posse de Diretor-Geral do Centro de Estudos e
Aperfeiçoamento Funcional – Escola Superior do Ministério Público (Cesaf-ESMP). Registrou-se as ausências
justificadas dos Procuradores de Justiça José Demóstenes de Abreu, Jacqueline Borges Silva Tomaz e Ana
Paula Reigota Ferreira Catini. Além dos integrantes do Colegiado, compôs a mesa de honra o Dr. Francisco
José Pinheiro Brandes Júnior, Presidente da Associação Tocantinense do Ministério Público (ATMP).
Constatou-se ainda a presença do Dr. Luciano Cesar Casaroti, Subprocurador-Geral de Justiça, do Dr. Juan
Rodrigo Carneiro Aguirre, Chefe de Gabinete da PGJ, do Dr. Celsimar Custódio Silva, Promotor de Justiça
Assessor Especial da PGJ, da Sra. Rosana Aparecida Finotti de Siqueira, esposa do empossando, e de
servidores da Instituição. De início, todos se puseram em posição de respeito para a execução do Hino
Nacional. Após, a Secretária, Dra. Vera Nilva Álvares Rocha Lira, fez a leitura do Termo de Posse do
Procurador de Justiça Miguel Batista de Siqueira Filho no cargo de Diretor-Geral do Centro de Estudos e
Aperfeiçoamento Funcional – Escola Superior do Ministério Público, eleito pelo Colégio de Procuradores de
Justiça, para mandato de 2 (dois) anos, em conformidade com o art. 49, caput, da Lei Complementar Estadual
n. 51/2008, e com o artigo 6º, § 1º, do Regimento Interno do Cesaf-ESMP. Colhidas as assinaturas, o novo
Diretor-Geral do Cesaf-ESMP foi declarado empossado pelo Presidente. Na oportunidade, fez-se o registro de
uma homenagem do servidor Alan Furtado Silva à Procuradora de Justiça Vera Nilva Álvares Rocha Lira, que
ora deixa o cargo de Diretora-Geral do Cesaf-ESMP, em que destacou sua brilhante trajetória na Instituição,
marcada por uma atuação incansável em defesa dos direitos coletivos, sempre pautada pelo equilíbrio, firmeza
e um olhar humano sobre cada causa, além do compartilhamento, como professora dedicada, de seus vastos
conhecimentos, formando e inspirando novas gerações de profissionais do Direito; a homenagem citou ainda o
fato de, à frente do Cesaf-Escola, ter desempenhado um papel estratégico no fortalecimento das competências
funcionais do Ministério Público, sempre com uma visão inovadora e focada na excelência institucional e que,
mais do que uma referência profissional, a Dra. Vera Nilva é um símbolo de resiliência e amor ao Tocantins,
tendo, ao longo de sua notável carreira, ajudado a transformar desafios em conquistas, destacando-se como
uma voz firme em prol da justiça e da cidadania. Na sequência, passou-se aos pronunciamentos e discursos
das autoridades presentes à mesa de honra, pela ordem e nos termos ora resumidos: 1) Dra. Vera Nilva
Álvares Rocha Lira, ex-Diretora-Geral do Cesaf-ESMP: (i) atuar no Cesaf-Escola, nos últimos dois anos, foi de
grande aprendizado e de muito trabalho, com momentos satisfatórios e outros até tristes, mencionando o
acidente sofrido pela servidora Seila Alves Pugas, que felizmente está quase recuperada; (ii) agradeceu à
equipe, uma grande família que conquistou e pela qual espera não ser esquecida; (iii) agradeceu ao Dr. Luciano
Cesar Casaroti e ao Dr. Abel Andrade Leal Júnior, em nome da Administração, por terem fornecido todo o apoio
para o cumprimento das missões institucionais, sobretudo os projetos executados em outras localidades; (iv)
agradeceu ao Colégio de Procuradores de Justiça que a elegeu para essa função, ressaltando que agora
“passa a bola” ao Dr. Miguel Batista de Siqueira Filho, já antecipando estar de prontidão para ajudá-lo no que
precisar, especialmente nos projetos que tanto ama e com os quais possui certa experiência; e (v) desejou
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felicidades ao novo Diretor-Geral do Cesaf-ESMP, destacando estar lhe entregando uma “joia”, que são os
servidores, todos muito qualificados e que trabalham com espírito de equipe em prol da Instituição. 2) Dr.
Francisco José Pinheiro Brandes Júnior, Presidente da ATMP: (i) primeiramente, mencionou alguns dados da
atuação do Cesaf-ESMP no ano de 2024, números impressionantes, com mais de 50 (cinquenta) cursos
desenvolvidos e mais de 1.800 (mil e oitocentos) concluintes; (ii) destacou os 3 (três) grandes projetos que
abarcam os hipossuficientes, frutos da tutela do Ministério Público após a Constituição de 1988: o “Aprendendo
Direito, Resgatando Cidadania”, o “Ponto a Ponto” e o “Luzeiro”; (iii) salientou que os Promotores de Justiça
recém-empossados se sentem muitos gratificados e energizados com toda a vida dedicada ao Ministério
Público pela Dra. Vera Nilva, de modo que a parabeniza, junto à sua equipe, por todo o trabalho desenvolvido;
(iii) parabenizou também o Dr. Miguel Batista de Siqueira Filho, um dos membros mais capacitados
tecnicamente e que mais desenvolvem os trabalhos com dedicação e amor; (iv) é com muito orgulho que a
classe o recebe como Diretor-Geral do Cesaf-ESMP, com ampla ciência de que os integrantes do MPTO estão
em boas mãos, desejando-lhe que essa missão seja cumprida com bastante êxito. 3) Dr. Marcelo Ulisses
Sampaio, em nome do Colégio de Procuradores de Justiça:(i) parabenizou o Dr. Miguel Batista de Siqueira
Filho pela posse como Diretor-Geral do Cesaf-ESMP, enaltecendo sua qualificação acadêmica, que inclui
graduação em Direito e doutorado em Ciências Jurídicas e Sociais; (ii) ressaltou que sua visão e ideais o
conduziram a essa posição, destacando a importância da pluralidade de ideias e da ampliação de espaços de
diálogo na Instituição, em prol de um Ministério Público mais aberto à sociedade; (iii) consignou que a Escola
Superior do Ministério Público, além de se construir como instituição de ensino, também se desenvolve na área
de pesquisa, sendo que, na ampliação de suas atividades de extensão, poderá encontrar uma interface com a
sociedade que a enriqueça ainda mais e a retroalimente; (iv) a ESMP deve ser um espaço de reflexão e debate
sobre os grandes problemas que enfrenta a sociedade e também, de forma pragmática, deve preparar os
membros para o enfrentamento de questões concretas que chegam diariamente aos gabinetes; (v) o Centro de
Estudos e Aperfeiçoamento Funcional, por outro lado, deve ser um lugar de encontro, de convergências e
construções compartilhadas, onde possam dialogar no mais alto nível entre si e a sociedade; (vi) serão muitos
os desafios, o primeiro deles o de suceder a Dra. Vera Nilva, pessoa do mais alto gabarito, estudiosa dos mais
variados temas, que sempre se preocupou com a formação profissional dos integrantes, ser humano
excepcional, preparada e dedicada e que desenvolveu um importante papel na iniciação dos novos membros e
no treinamento e formação dos nossos quadros; (vii) ao empossado impõe-se agora consolidar o trabalho até
aqui realizado, buscando atualizações, aperfeiçoamentos e os avanços necessários; (viii) gabarito para isso tem
de sobra, com enorme capacidade intelectual e de aglutinação, condições profissionais e pessoais para uma
profícua gestão não lhe faltam, e com certeza a sua gestão será bastante inovadora; e (ix) fazer do Cesaf-
ESMP um centro de excelência deve ser um desafio permanente e com certeza o Dr. Miguel Batista de Siqueira
Filho tem ciência dos desafios que enfrentará, de modo que possui plena confiança na sua capacidade de
superá-los, o parabenizando pela assunção deste elevado cargo. 4) Dr. Moacir Camargo de Oliveira,
Corregedor-Geral do Ministério Público: (i) destacou a liderança da Dra. Vera Nilva Álvares Rocha à frente do
Cesaf-ESMP, evidenciando sua dedicação ao ser humano, além da preocupação com a interação social, como
no projeto "Ponto a Ponto", que promove a troca de experiências entre adolescentes e idosos; (ii) mencionou a
alegria gerada pela interação entre essas duas gerações e como o trabalho da Dra. Vera Nilva vai além do
aspecto jurídico, focando também no emocional e na construção de vínculos humanos; (iii) elogiou a ex-
Diretora-Geral do Cesaf-Escola por sua espiritualidade e dedicação ao próximo, reconhecendo sua habilidade
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como jurista; (iv) em relação ao Dr. Miguel Batista de Siqueira Filho, reconheceu o seu perfil acadêmico e o
preparo para a direção do Centro de Estudos e Aperfeiçoamento Funcional – Escola Superior do Ministério
Público, destacando suas ideias inovadoras e a capacidade de dar continuidade ao crescimento da escola; e (v)
demonstrou confiança no sucesso da nova gestão, com a colaboração da Corregedoria-Geral para o
desenvolvimento tanto do Cesaf-ESMP quanto do Ministério Público tocantinense. 5) Dr. Miguel Batista de
Siqueira Filho, Diretor-Geral do Cesaf-ESMP empossado: (i) é com imensa honra e profundo senso de
responsabilidade que assume a direção do Centro de Estudos e Aperfeiçoamento Funcional – Escola Superior
do Ministério Público; (ii) a missão que ora lhe é confiada vai além da mera administração de uma instituição de
ensino, trata-se de um compromisso com o fortalecimento da formação contínua dos membros e servidores,
com o incentivo à pesquisa jurídica e com a promoção de um debate acadêmico permanente e de alta
qualidade; (iii) em uma era de rápidas e profundas transformações, em que o conhecimento se renova
constantemente e os desafios sociais exigem respostas cada vez mais céleres e de qualidade, a inter-relação
entre ensino, extensão e pesquisa se torna um alicerce essencial para a consolidação da Escola Superior como
um verdadeiro centro de excelência jurídica; (iv) o propósito não se limitará à transmissão do conhecimento,
mas buscará gerar impacto real na atuação ministerial e, por consequência, na sociedade; (v) entre os
principais desafios, destacou (a) o recredenciamento da Escola Superior perante o Conselho Estadual de
Educação; (b) a reestruturação de atividades que se distanciam da finalidade educacional da Escola; (c) no
campo editorial, o aprimoramento da avaliação da revista da Escola; (d) a implementação de cursos de
especialização em áreas estratégicas do Direito, com currículos atualizados e alinhados aos desafios
contemporâneos do Ministério Público; e (e) o fortalecimento da oferta de cursos de formação voltados ao
aprimoramento do exercício das atribuições ministeriais; (vi) não se pode ignorar o impacto da tecnologia na
sociedade e, em especial, no Direito, a inteligência artificial (IA) vem transformando a forma como são exercidas
as atividades jurídicas, tornando-se portanto essencial a estruturação de projetos de pesquisa voltados à
aplicação da IA no exercício das funções ministeriais, sempre respeitando os limites éticos e preservando a
dimensão humana da atuação; e (vii) agradeceu a confiança que lhe foi depositada e reafirmou seu
compromisso de trabalhar incansavelmente pelo fortalecimento da Instituição, rogando a Deus que o guie. E 6)
Dr. Abel Andrade Leal Júnior, Presidente do Colégio de Procuradores de Justiça: (i) imprescindível prestar uma
justa homenagem à Procuradora de Justiça Vera Nilva Álvares Rocha Lira que, com maestria, dedicação e
visão estratégica, esteve à frente do Cesaf-ESMP nos últimos dois anos; (ii) seu trabalho incansável consolidou
o Centro de Estudos como um pilar fundamental para o aprimoramento e a capacitação dos membros e
servidores do MPTO; (iv) durante sua gestão, o Cesaf-Escola expandiu a oferta de cursos e especializações,
consolidou programas de impacto social e investiu na aproximação do Parquet com a comunidade; (v) além dos
expressivos números do ano de 2024, projetos de grande relevância social foram implementados, como o
“Aprendendo Direito, Resgatando Cidadania”, o “Ponto a Ponto” e o “Luzeiro”, iniciativas que mostram o
compromisso da Dra. Vera Nilva e de sua equipe não apenas com o ensino, mas com a transformação social;
(vi) sob sua liderança, também houve a inauguração da nova Biblioteca José Maria da Silva Júnior e a
produção de 250 (duzentos e cinquenta) conteúdos audiovisuais voltados à formação e capacitação; (vii) o
reconhecimento institucional veio de diversas formas, mas o maior deles está na excelência do trabalho
realizado, de modo que agradece em especial à equipe do Cesaf-Escola, que com competência e empenho
ajudou a construir essa trajetória de sucesso, demonstrando que uma equipe enxuta, mas determinada, pode
fazer a diferença; (viii) com a mesma confiança com que reconheceu os feitos da gestão anterior, deu as boas-
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vindas ao novo Diretor-Geral do Cesaf-ESMP; (ix) o Dr. Miguel Batista de Siqueira Filho é um profissional de
trajetória sólida e respeitada dentro do MPTO, com experiências como Chefe de Gabinete da PGJ, Promotor-
Corregedor e Coordenador do próprio Cesaf, que o credenciam para este novo desafio; (x) colega
extremamente inteligente e conciliador, e, com certeza, com uma companheira leal e fiel ao seu lado, tem plena
certeza de que a Escola Superior do Ministério Público continuará trilhando um caminho de inovação e
desenvolvimento sob sua liderança; e (xi) desejou muito sucesso ao empossado, ressaltando que poderá contar
com o apoio do Colégio de Procuradores de Justiça e com toda a estrutura da Procuradoria-Geral de Justiça.
Nada mais havendo, a sessão foi encerrada às dez horas e quarenta minutos (10h40), do que, para constar, eu,
__________, Vera Nilva Álvares Rocha Lira, Secretária, lavrei a presente ata, que, após lida, aprovada e
assinada, será encaminhada para publicação. A gravação da presente sessão pode ser acessada, na íntegra,
no seguinte endereço eletrônico: www.youtube.com/c/CESAFMPTO.

Abel Andrade Leal Júnior

Leila da Costa Vilela Magalhães

Vera Nilva Álvares Rocha Lira

Ricardo Vicente da Silva

Marco Antonio Alves Bezerra

Maria Cotinha Bezerra Pereira

Moacir Camargo de Oliveira

Marcos Luciano Bignotti

Miguel Batista de Siqueira Filho 

Marcelo Ulisses Sampaio
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